

中医全球化的困局与抉择^{*}

郑文，吴道显，张丽

(云南中医学院，云南昆明 650500)

[摘要]为了推动中医全球化进程，文章通过对中医全球化面临的现状、动因、困局进行分析，提出了促进中医全球化的系统建议。研究认为，中医全球化是不可避免的时代潮流，中医要掌握全球化进程中的机遇与规律，促进中医全球化持续、快速和健康地发展。

[关键词]中医全球化；困局；建议

中图分类号：R1 文献标志码：A 文章编号：1000—2723(2012)05—0055—04

中医中药是中国独有的医药学。它具有完整的理论体系，又经历了几千年的临床验证，为中华民族的繁荣昌盛做出了巨大的贡献，在中国及世界的卫生保健事业中发挥着重要的作用，是中华民族文化遗产的一个重要组成部分。近年来，世界传统医学挖掘和发展方兴未艾，国际上掀起一股崇尚天然、绿色、生态的健康消费理念，全球性的“中医热”、“针灸热”持久不衰，中医药对外交流与合作蓬勃发展，中医全球化已经成为不可阻挡的历史趋势。目前，中医全球化还面临不少困难和问题，深入研究中医全球化进程中的现状、动因、困惑和抉择，促进中医全球化顺利进行，是值得研究的现实命题。

1 中医全球化的现状与动因

1.1 中医全球化的现状

首先，中医针灸诊所遍布全球，为中医药走向世界打下了广泛的基础。据了解，美国登记的职业针灸师有1.1万余人，德国有3万名针灸师，墨西哥的针灸师有5 000多人，澳大利亚有4 500个针灸、中医师，巴西有针灸师1.5万余名，新加坡有中医师1 500人，中国香港特区登记的中医、针灸师有7 707人，甚至在南太平洋岛国中只有两万人口的基里巴斯也有两个中医诊所。近几年来，随着世界部分国家和地区对中医药合法地位的承认，中医（针灸）诊所数量越来越多。在据资料统计，

英国5 000万人口，有中医诊所3 000个；荷兰1 500万人口，有中医诊所1 600个；加拿大3 000万人口，有中医诊所3 000个；澳大利亚1 900万人口，有中医诊所4 000个。

其次，世界上中医药学术交流活动日益活跃。许多国家和政府开始重视中医药的应用、管理与发展工作，如泰国、新加坡、澳大利亚、美国、法国等国家。

最后，国家间的中医药合作也在进一步加强。目前，我国与外国政府及有关国际组织已签订了含有中医药合作内容的双边政府间的协议96个，专门的中医药合作协议49个^[1]。

此外，中医药的国际地位明显提升。《本草纲目》和《黄帝内经》已列入“世界记忆名录”。第62届世界卫生大会通过了《传统医学决议》，督促各成员国推动将传统医学纳入国家卫生服务体系中予以发展。世界卫生组织也开始注重发展传统医药，世界卫生组织西太区第52次委员会上通过的《西太区发展传统医药战略计划》，将对我国中医药更广泛地走向世界创造了良好的外部条件^[2]。

1.2 中医全球化的动因

导致中医全球化迅猛发展的因素主要有：

其一，科学技术的进步，为中医全球化提供了先进的技术支撑和科学手段。特别是信息技术的发展，将整个世界空前地联系在一起，推动了中医全

* 基金项目：云南省教育厅科学研究基金项目（NO: 2012Z127C）

收稿日期：2012—04—23 修回日期：2012—05—28

作者简介：郑文（1971～），女，湖北仙桃人，讲师，主要研究方向：科技创新、医学与人文。

球化的迅速发展。

其二，跨国公司的发展。跨国公司为中医全球化提供了适宜的企业组织形式。随着化学新药创新难度增大，生物技术药物逐步成为创新药物的重要来源。跨国医药企业不断加大对中医药的投入，加强生产基地和研发中心建设，积极推动中药新药全球同步研发和上市。

最后，中医药本身具有独特的优势，是推动中医全球化的最根本动因。一是人类疾病谱的改变，疾病种类发生变化、代谢及免疫异常、慢性疾病增加、现代医学无能为力而中医往往有效；二是大众对健康消费理念的改变。人们对西医局限性和西药毒副作用的不断认识，人类回归自然、回归天然的意识和愿望不断增强，崇尚天然药物和传统疗法的潮流方兴未艾。中医药以人为本，取材自然，符合人类回归大自然的口号；三是当今医疗模式已经由治疗型转向预防型，符合中医疗重于治的思想；四是用于防治肿瘤、心血管病、艾滋病急需寻找新药，从现有的有效的新药中提取、分离衍生物是一条捷径。

2 中医全球化的困局与尴尬

2.1 理论困局

中医全球化不可避免地面临理论困惑。中医学理论建立在气、阴阳、五行等哲学语言基础之上，这些概念虽然从整体、联系、平衡、和谐等观念出发解释生理病理现象，但这些理论重功能轻结构、重思辨轻实证，重经验轻实验，重定性轻定量，重神轻形，带有抽象性、模糊性、思辨性、不确定性和多义性、封闭性等特点，不少是很难证伪的哲学术语^[3]。

2.2 文化冲突

中医全球化面临的第一个文化问题是与西医文化的碰撞。中医学根植于中国传统文化的土壤之中，它带有传统文化的本质特性。这种特性在其世界观、认识论、方法论、逻辑推理、概念体系、技术手段等各个层次都呈现与现代医学的病因、病机、病理、病灶等方面存在根本差异，无法类比和沟通。

中医全球化面临的最尴尬的局面是科学文化的审问。长期以来，在国际舞台上，人们认定评价科学理论和知识的尺度是真实性和客观性，科学划界的标准是“可检验性”“可重复性”“可证伪性”

“主体际性”“逻辑完备性”等。以此尺度而言，中医的气论、阴阳五行观、脏象学说、气血津液学说、经络学说等不符合西方科学的标准，甚至有人提出中医是伪科学、非科学、玄学，主张废除中医，将中医排除于科学殿堂之外。

2.3 语言障碍

首先，中医语义表述模糊、概念歧义。中医语言以自然语言为主体，中医的概念大多是哲学概念和人文概念，如阴阳五行、四气五味、升降沉浮、卫气营血、君臣佐使等，缺乏严格的定义，其内涵的多义性和外延的不确定性，既难被西方人理解，也难用现代科学的方法来证实。而科学语言必须具备单义性、确定性、严格性、统一性、精确性。

其次，外语的挑战。目前，具有对外交流能力的高级别的中医人才比较缺乏。也有部分外语人才从事中医的翻译工作，但不能满足中医对外交流与合作的需要，最大的障碍是缺乏系统的中医专业知识。

2.4 中医教育的尴尬

当代中医教育从 20 世纪 50 年代末算起，已有 50 多年的历史，为中医药事业的发展培养了大量的人才。但多年来中医院校培养出来的真正的中医不多，中医药科研上有成就者很少，名中医更是罕见，其原因是当代学院式的教学模式与传统中医注重实践的特色不相吻合。在强调“规格、规模、规范”的办学思想指导下，现行的“基础教育、专业教育、临床实习”三段式教学模式，突出了“课堂、教师、教材”的中心地位，加上“填鸭式”、“灌输式”的教学方式，造成理论、临床不能有机结合，学生的中医临证少等问题。同时，中医教育严重西化，过多地安排西医课程，结果出现“以西化中”的倾向。

2.5 中医药企业面临的挑战

一是我国中医药基础研究严重不足。临床疗效有待进一步提高，中药生产缺乏规模化，技术含量不高，药品有效成分不清，毒理药效基理不明，质量检测指标滞后，临床疗效客观标准不够；二是我国中药企业自主创新能力薄弱。中药生产企业多、小、散、乱，拥有自主知识产权的企业数量不多，同时生产的药品质量差，炮制粗劣、品种混乱、伪劣药品泛滥，这直接影响了我国中医药企业在医药市场的垄断力和竞争力，制约了中医药产品和企业

走向世界;三是中医药知识产权受到严重威胁。国外许多制药大企业纷纷来中国寻找成熟项目开发拥有自主产权的新药,中医药资源不断流失;四是外国“洋中药”大举入侵。外国制药企业投入巨额资金的研究成果转化成产品在中国国内销售,并在中国注册取得了专利保护。

3 中医全球化之抉择

3.1 厘清差异,扬长避短,保持中医特色和优势

著名哲学家莱布尼茨说过:“没有两片完全相同的树叶。”事物的共性寓于个性之中,在事物的个性中都藏着与其同类事物的共性。任何一门学科和理论的形成离不开其特殊的经济、社会、文化、地理环境等方面的因素,因而具有特殊性,但都力图揭示无限发展的客观世界的本质和规律,因而具有普遍性,中医也不例外。

中医要实现全球化,必然面临理论拷问、文化冲突、语言障碍等问题,从而可能出现水土不服、上吐下泻等症状。解决的办法是:一,厘清差异、扬长避短。分清哪些是共性和长处,从而在全球进行推广;二是博采众长。要敢于站在国际国内巨人的肩膀上,广泛吸收各门学科的知识,取其精华,为我所用。三是要发挥中医特色和优势。中医中药是中国独有的医药学,它具有完整的理论体系,又经历了几千年的临床验证,在古埃及、古印度、古罗马等几大世界古代医学体系逐渐退出历史舞台的情况下,中医却绵延数千年,从未间断,它为何在巨大的时空范围内有如此坚韧的活力,原因在于中医有自身的特色和优势:就理论层面而言,中医的特色体现在世界观、方法论、哲学基础、理论特色、科技寓意和人文关怀等方面,如朴素唯物论、整体观、恒动观、朴素系统思维、取象比类方法、司外揣内与黑箱方法、“医者意也”与“心悟”方法、“大医精诚”、“医乃仁术”等各个方面;从实践方面而言,中医具有安全性、有效性、简便低廉、贴近群众等优势。几千年的临床实践证明,中医是合逻辑性与合目的性、合情与合理的统一。作为继承者的我们对它的态度是:保持中医特色和优势,努力发掘其价值,在国际舞台上将其发扬光大。

3.2 加强国际交流与合作,大力培养外向型人才

中医全球化靠人才,人才的培养依靠教育。中医要走向世界,必须培养具有国际交往能力的高级中医药人才,外语学习非常重要。要求中医教育必

须适应中医全球化的要求,在人才培养模式上多样化、特色化。在强调培养学术型、临床型、中西医结合型、传统型等人才的同时,可以专门开设对外交流的外向型人才。主要培养系统掌握中医针灸基础理论、基本技能,具有良好英语水平,能胜任国际间相互交流工作的外向型中医针灸人才。此类人才主要强化英语教学和自然科学基础,强化西医学基本知识和诊疗技能,强化中医基本理论和针灸临床技能,具备在国际间进行交流和工作的能力。这类人才培养数量约占中医人才群体总量的5%^[4]。

此外,还应制定相应的政策措施,促进国际交流与合作,特别是与像欧美国际医学协会的交流。同时创造中医院校国际化环境,尽快提高中医高校教师的国际交流能力,增强中医高等院校对外国学生的吸引力,尽量培养大量的外国留学生学习中医。

3.3 注重实践教学,探索多元式的人才培养模式

中医学是一门实践性很强的学科。中医的理论源于临床实践,它是在实践中产生、提炼、升华而形成的。没有临床实践的中医理论将成为无本之木,无源之水,中医理论将会枯竭而失去生命力^[5]。

现代中医学教育模式应当在“临症为本,寓教学于实践”的理念的指导下,遵循中医人才成长的特点和规律,加强实践教学,改革和创新人才培养模式,建立起以学院式教学模式为主体,师承传授模式、导师制、自学式等相结合,创立优势互补、具有中医特色的多元人才培养模式。

3.4 鼓励和支持创新,形成创新的氛围

随着经济全球化、信息化的发展,创新已成为全球竞争的焦点和新时代的灵魂,对于中医事业而言,创新将成为其兴旺发达的源泉和不竭动力,良好的创新是培育和提高核心能力、增强国际竞争力、赢得持续竞争优势的重要基础和源泉。

中医创新包括:一是中医理论创新,理论创新不是全盘否定老祖宗留下来的东西,而是根据时代和实践的发展,在取其精华、去其糟粕的基础上,善于发现新问题、新事实,从而提出新的假设,最终形成新理论;二是中医药行业的创新,特别是鼓励中药企业成为自主创新的主体,而不是简单的模仿和重复建设;三是中医教育的创新,包括教育理念、人才培养模式、教育手段和方法等方面进行

创新。

3.5 加强中医药知识产权保护

中医药知识产权保护是中医全球化的法律保障，是中医药产品和企业形成国际核心竞争力的基础。加强中医药知识产权保护主要做以下几方面的工作：首先，加强中医药知识产权保护的宣传和普及，提高全行业知识产权保护意识和水平；其次，完善与中医药知识产权保护相关的中医药法规；再次，政府大力支持，正确引导，促进中医药申请国际专利。

4 总结

中医全球化是不可避免的时代潮流。世界是一个过程的集合体，任何事物的发展不会一蹴而就，都要经历曲折的漫长的过程，中医全球化道路亦不会一帆风顺。中医要努力掌握全球化进程中的规

律，勇敢地迎接挑战，大胆地把握机遇，促进全球化健康、持续、顺利地进行。

[参考文献]

- [1] 卫生部. 中医药对外交流与合作中长期规划纲要(2011—2020)，国家中医药管理局文件，中医药国际发[2011]50号。
- [2] 张军，吴贵生，彭翔. 我国中医药产业知识产权保护战略[J]. 科技管理研究, 2005, 25 (9): 30—31.
- [3] 张宗明. 奇迹、问题与反思—中医方法论研究[M]. 上海：上海中医药大学出版社，2004: 11.
- [4] 王新陆. 中医人才培养模式的思路与构想[J]. 中医教育, 2005, 24 (5): 1—2.
- [5] 楚更五，郑进. 注重培养学生的中医临床思维能力[J]. 云南中医学院学报, 2004, 27 (4): 49—51.

(编辑：岳胜难)

Predicament and Suggestion of the Globalization of TCM

ZHENG Wen, WO Dao-xian, ZHANG Li

(Yunnan University of TCM, Kunming Yunnan 650500)

[ABSTRACT] In order to promote the process of globalization of TCM, the article proposed to promote the suggestions of the globalization of TCM based on the analysis of the present situations . motivations and predicaments of the globalization of TCM. The research found that the globalization of TCM is inevitable trend of the times and TCM must grasp the opportunity and rule of the globalization , to promote a sustained, rapid and healthy development of the globalization of TCM .

[KEY WORDS] the globalization of TCM; predicament; suggestion

《中医学报》2013年征订启事

《中医学报》（原《河南中医学院学报》）月刊，创刊于1976年，由中华中医药学会与河南中医学院联合主办。2007年以来连续6年被收录为中国科技论文统计源期刊，连续两届在新闻出版局审验中被评为河南省一级期刊、河南省第二届自然科学“二十佳期刊”，2011年被河南省教育厅评为河南省高校优秀学报，2011年《中医学报》编辑部被国家教育部评为中国高校科技期刊优秀团队，继被美国化学文摘(CA)、乌里希期刊指南(UPD)收录之后，2011年9月又被波兰哥白尼索引(IC)收录，在国内外产生了广泛的影响，受到国家教育部、卫生部、中医药管理局领导及全国广大读者和专家的高度赞誉。

主要栏目有艾滋病研究、肿瘤研究、肺病研究、岐黄研究、仲景研究、华佗研究、国医大师、名医研究、多学科研究、标准与规范、理论研究、实验研究、中药研究、临床研究、针灸研究、医史文献研究等，既突显了特色，又照顾到了中医学术发展的面，产生了较大影响，在全国同行中得到了广泛的认可。

本刊国内统一刊号CN41-1411/R，国际连续出版物号ISSN1674-8999。国内由全国各地邮局（所）订阅，邮发代号36-153，每期定价：10.00元，全年120元。国外由中国国际图书贸易集团有限公司发行，发行代号M6518，每期定价：\$10.00元，全年\$120元。

本刊地址：河南省郑州市金水东路1号河南中医学院龙子湖校区《中医学报》编辑部

邮 编：450046 电 话：(0371) 65676818, 65962973

传 真：(0371) 69317668 网 址：<http://www.zyxh.cn; zhzyxb.com>

电子信箱：ctcm@haactcm.edu.cn; ctcm@chinajournal.net.cn

投稿平台：<http://zyx.cbpt.cnki.net>